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Анотація. Мета статті полягає у визначенні місця і ролі фінансової підсистеми в загальній 
системі підприємства та її впливу на ефективність його діяльності. Методика дослідження. 
Вирішення поставлених у статті завдань здійснено за допомогою таких загальнонаукових 
і спеціальних методів дослідження: аналізу та синтезу, систематизації та узагальнення, 
діалектичного підходу. Результати. Визначено місце й роль фінансової підсистеми в загальній 
системі підприємства, її вплив на ефективність його діяльності та особливості управління 
нею; визначено сутність підприємства як системи, його складових, ідентифіковано та 
встановлено взаємозвʼязок між такими поняттями як організація, система і підприємство. 
Практична значущість результатів дослідження. У статті обґрунтовано, що відносини, 
які формуються і здійснюються як ззовні, так і всередині підприємства, опосередковані певними 
коштами. Для підприємства це означає, що відносини, які виникають у процесі виробництва, 
розподілу, обміну та споживання, повʼязані з використанням фінансових ресурсів. Вирішенню 
цих завдань і сприяє відповідним чином сформована та керована фінансова підсистема 
субʼєкта господарювання, а управління даною системою створює всі умови для ефективного 
впливу на одержання фінансових результатів діяльності. Основні наукові положення статті 
можна використовувати у практиці управління підприємствами та організаціями різних форм 
власності. 
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Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та звʼязок із найважливішими науко-
вими чи практичними завданнями. Питан-
ня теоретичного обґрунтування доцільності 
використання системного підходу до управ-
ління підприємством, визначення його як ор-
ганізації і системи та виокремлення окремих 
складових, а також особливостей управління 
ними знайшли своє відображення у роботах 
як українських науковців (О. Березіна, С. Бор-
сука, В. Власенка, В. Герасимчука, Ю. Внуко-
ва, В. Клюковкіна, І. Маркіної, В. Мироню-
ка, Г. Назарової, В. Гриньової, С. Фомічьова, 
І. Падоріна, О. Поважного, М. Рогози, В. Тка-

ченко, М. Чумаченка, І. Королькова, О. Кузьмі-
на, В. Голікова, Л. Шимановської-Діанич), так 
і зарубіжних учених (О. Аганбегяна, В. Афа-
насьєва, В. Гегеля, О. Козлової, С. Каменіцера, 
Г. Кіпермана, Е. Кларка, І. Кузнєцова, Г. Егі-
азаряна, В. Огвоздіна, В. Олігіна-Нестерова, 
М. Федоренка, І. Сігова, Ф. Русінова, В. Спіц-
наделя, А. Файоля, Г. Емерсона, Ф. Тейлора, 
А. Фейгенбаума, Р. Акоффа, Р. Ентоні, Д. Кам-
панелли, В. Демінга).

Результати досліджень вищезазначених на-
уковців доводять, що підприємство як обʼєкт 
управління можна розглядати і як організацію, 
і як систему, яка складається з певних еле-
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ментів та підсистем, що взаємодіють між со-
бою, а також як активну систему, що має тісні 
взаємозвʼязки із зовнішнім середовищем, є не 
тільки залежною від нього, але й може вплива-
ти на нього.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Що стосується наукових досліджень, які при-
свячені виокремленню фінансової підсистеми 
як складової загальної системи підприємства, 
визначенню її ролі, функцій та формуванню 
відповідних підходів до управління нею, то 
найбільш значущими є праці Л. А. Бернстайн, 
Є. Брігхем, І. О. Бланка, П. В. Журавльо ва, 
Є. Є. Іоніна, В. В. Ковальова, Л. А. Костирко, 
О. П. Крайник, Г. В. Осов ської, К. І. Редченко, 
Дж. Г. Сігела, В. П. Сладкевич, Дж. К. Шим, 
у яких визначено: головну мету управління 
фінансово-економічною підсистемою підпри-
ємства – зростання ринкової вартості; основні 
завдання для досягнення мети, серед яких: за-
безпечення фінансової стійкості підприємства, 
підтримка постійної платоспроможності, мак-
симізація прибутку, мінімізація ризиків; функ-
ції управління підсистемою, зокрема, розроб-
ка стратегії, створення відповідних організа-
ційних структур, формування інформаційних 
систем, аналіз, планування і контроль діяль-
ності за основними напрямами. 

Разом із цим потребують більш детального 
вивчення питання підвищення ефективності 
управління фінансовою підсистемою підпри-
ємства через удосконалення його забезпе-
чення, зокрема інформаційного та кадрового, 
формування відповідної системи й уточнення 
функцій управління. Проте, для того, щоб ви-
рішити ці питання і встановити місце та роль 
фінансової підсистеми в загальній системі під-
приємства та особливостей управління нею, 
спочатку необхідно визначитися із сутністю 
підприємства як системи, його складовими, 
та детально розглянути низку категорій теорій 
систем та організації. Це дозволить нам іден-
тифікувати та встановити взаємозвʼязок між 
такими поняттями, як «організація», «систе-
ма» і «підприємство».

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Мета статті полягає у визначенні 
сутності, місця та ролі фінансової підсистеми 
підприємств у цілому та споживчої кооперації 
зокрема та її значення в управлінні їх ефектив-
ністю.

Виклад основного матеріалу дослідження 
з повним обґрунтуванням отриманих науко-
вих результатів. Аналізуючи праці науковців 
[1–4, 6], можна зазначити, що у процесі істо-
ричного розвитку теорій систем та організації 
були різні спроби ідентифікувати ці поняття. 
Перша спроба ґрунтувалась на ідеї доцільнос-
ті, прихильники якої зазначали, що організація 
– це доцільне поєднання частин цілого для до-
сягнення певної мети або навіть певний соці-
альний механізм для реалізації організаційних, 
групових та індивідуальних цілей. 

О. Богданов [7] уважав, що організація – це 
певна цілісність, яка не може бути зведеною 
до простої арифметичної суми елементів, що 
її складають. Це цілісність, яка завжди є біль-
шою або меншою за суму двох частин (усе за-
лежить від ефективності звʼязків).

Що стосується такої категорії, як «систе-
ма», то, ґрунтуючись на основних положеннях 
теорії систем, засновником якої був Людвіг 
фон Берталанфі [6], – це певна сукупність вну-
трішньо взаємозалежних частин. 

Щодо сутності такої категорії, як «підпри-
ємство», то варто зазначити, що в умовах рин-
кової економіки підприємство є основною лан-
кою всієї економіки, оскільки саме на цьому 
рівні створюється необхідна суспільству про-
дукція і виявляються послуги. Підприємство 
– це організаційно відособлений, самостійно 
господарюючий субʼєкт виробничої сфери на-
родного господарства, який виробляє і реалі-
зує продукцію, виконує роботи промислового 
характеру або надає платні послуги [10] .

Соціально-економічна роль і сутність під-
приємства в умовах ринку істотно змінюється. 
Незалежно від організаційно-правової форми, 
кожне підприємство є одночасно складною 
системою. Це повʼязано з тим, що сума влас-
тивостей елементів, які входять у систему, не 
дорівнює властивостям самої системи. Крім 
того, прийнято вважати, що підприємство є 
відкритою системою, тобто системою, яка об-
мінюється з навколишнім середовищем енер-
гією й інформацією. Відкрита система постій-
но пристосовується до умов, що змінюються, а 
це забезпечує їй економічну стійкість [6]. 

У свою чергу, управління такою системою 
визначається й обмежується властивостями 
двох типів: базовими властивостями, які ха-
рактерні для будь-яких типів систем; специ-
фічними властивостями, які характеризують 
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конкретні види систем, зокрема соціально-
економічні.

Оскільки будь-яка система є сукупністю 
взаємоповʼязаних елементів, що знаходяться 
у відносинах і звʼязках один з одним, то вона 
розпадається на функціонально та структурно 
обмежені блоки елементів – підсистеми. Ці 
підсистеми охоплюють різні стадії і функції як 
виробничого, так і будь-якого іншого процесу, 
що відбувається в межах системи, накладаючи 
на неї специфічні властивості: багатофункціо-
нальність, тобто потенційна здатність системи 
реалізовувати певні функції за заданої струк-
тури. Ця властивість виявляється через гнуч-
кість, стійкість, надійність і адаптацію систем. 

При цьому якість виконання характеризу-
ється величиною відхилення фактичного зна-
чення виробничого параметра від його зада-
ного значення; адаптивність, тобто фактична 
зміна цілей функціонування, – за зміни умов 
функціонування системи. Звідси витікає не-
стабільність системи.

Підприємство, як будь-яка система, склада-
ється з комплексу більш простих систем, що 
виконують певні функції. У виробничо-техніч-
ному відношенні підприємство є техніко-тех-
нологічним комплексом, системою робочих 
машин і механізмів, підібраних пропорційно 
за кількістю і потужністю відповідно до видів 
продукції (виконуваних робіт, послуг), що ви-
пускається, технології її виготовлення й обся-
гів випуску.

Організаційно підприємство є первинною 
ланкою певної сфери діяльності, одиницею на-
ціональної економіки з визначеними внутріш-
ньою структурою, зовнішнім середовищем, 
закономірностями функціонування і розвитку. 
Організаційна система підприємства включає 
виробничу й організаційну структуру управ-
ління підприємством і виробничими підроз-
ділами, а також звʼязки між виробництвом та 
управлінням, між підприємством і зовнішніми 
організаціями.

У соціальному відношенні підприємство 
виступає як соціальна підсистема суспільства, 
саме на ньому здійснюється взаємодія сус-
пільних, колективних та особистих інтересів, 
складаються відносини колективізму та вза-
ємодопомоги.

Економічно підприємство є відособленою 
ланкою економіки країни, що володіє певною 
оперативно-господарською самостійністю, і 

таким, що здійснює свою діяльність на осно-
ві комерційного розрахунку. Економічна під-
система підприємства включає економічні від-
носини підприємства з державою, державним 
бюджетом, вищою керівною організацією, по-
стачальниками, споживачами, банками.

В інформаційному відношенні підприєм-
ство – складна динамічна система, що харак-
теризується великим обсягом, інтенсивністю і 
різною спрямованістю інформаційних звʼязків 
між підсистемами й елементами, які постій-
но обмінюються із зовнішнім середовищем 
різною інформацією. Інформаційна система 
підприємства включає планову, звітну, норма-
тивно-технічну документацію, а також різну 
інформацію (письмову, усну тощо), що харак-
теризує стан і рух компонентів підприємства.

В екологічному відношенні підприємство 
є виробничо-екологічною системою, яка вза-
ємодіє із зовнішнім середовищем через мате-
ріально-енергетичний обмін.

В адміністративно-правовому відношенні 
підприємство виступає як юридична особа із 
правами й обовʼязками, законодавчо встанов-
леними державою.

Отже, у кінцевому рахунку вважаємо, що 
підприємство представляє собою складну сис-
тему, тобто сукупність взаємоповʼязаних час-
тин, які формують цілісність для досягнення 
певної мети. Крім того, проведений нами ана-
ліз наукових праць, які присвячені питанням 
класифікацій систем та визначенню їх видів 
і типів [20, 21], дозволив стверджувати, що 
підприємство можна зарахувати до соціаль-
но-економічних систем. Підставою для цього 
були результати дослідження низки наукових 
праць [8, 9, 11, 15]:

−	 по-перше, якщо говорити про довготри-
валість обʼєднання людей та інших ресурсів у 
межах конкретної організації, наголошуючи 
при цьому на господарській діяльності й еко-
номічному характері цих взаємостосунків, мова 
йде про створення і функціонування відповід-
ної організаційної форми – підприємства;

−	 по-друге, економічна сутність такої орга-
нізації виявляється як певна економічна реаль-
ність у поєднанні матеріальних, фінансових, 
людських та інформаційних ресурсів із метою 
виробництва товарів або послуг у межах кон-
кретного підприємства як субʼєкта економіки, 
які, у свою чергу, призначені для подальшого 
продажу іншим субʼєктам економіки – підпри-
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ємствам, громадянам тощо з метою задоволення 
їх потреб та одержання прибутку;

−	 по-третє, соціальна сутність підприєм-
ства як системи виявляється у формі соціальних 
норм і правил, що забезпечують інтеграцію ор-
ганізації і задоволення соціальних потреб пра-
цівників, споживачів і власників організації. 
Центральне місце тут посідають соціальні цін-
ності, норми, статуси, ролі, які сприяють вклю-
ченню людини в колектив (підтримка згуртова-
ності та зняття напруги в разі взаємодії частин 
системи, що є її внутрішньою проблемою [5, 8, 
12, 13, 19, 21]. 

Аналіз наукових праць вищезазначених на-
уковців дозволив зробити висновок, що, до-

сліджуючи підприємство як систему, вони 
розглядали його з функціональної, виробни-
чо-технічної, організаційної, соціальної, еко-
номічної, інформаційної, екологічної, адміні-
стративно-правової та інших точок зору. Уза-
гальнення наукових напрацювань цих учених 
дає підстави говорити про таке:

−	 розглядаючи підприємство з функці-
ональної точки зору, тобто використовуючи 
функціональний підхід, вищезазначені нау-
ковці найчастіше виділяють такі його функції: 
виробнича, економічна, інноваційна, інвести-
ційна, ресурсна, містоутворююча, соціальна, 
розвиваюча, інформаційна, антикризова, кон-
солідуюча, маркетингова тощо (рис. 1);

Рис. 1. Перелік основних функцій підприємства [21]

−	 розглядаючи підприємство з виробничо-
технічної точки зору й використовуючи марке-
тинговий підхід, учені звертають увагу на те, 
що воно як виробничо-технічна система може 
функціонувати тільки за наявності попиту на 
його продукцію з боку споживачів (рис. 2). 

Крім того, серед науковців існують думки 
щодо доцільності виокремлення екологічної 
підсистеми, підсистеми якості, адміністратив-
ної підсистеми або підсистеми менеджмен-
ту й організаційної культури як підсистеми  
[16–19].
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При цьому кожен із науковців стверджує, 
що виокремлені ними складові впливають на 

результативність та ефективність діяльності 
підприємства.

Рис. 2. Умовна схема функціонування підприємства як виробничо-технічної системи [14]

Розвиваючи питання щодо підходів до роз-
поділу підприємства, у тому числі й досліджу-
ваних нами підприємств та організації спо-
живчої кооперації, на підсистеми, пропонуємо 
використовувати два додаткових теоретичних 

підходи. Перший підхід – управлінський. Він 
передбачає, що підприємство поділяється на 
чотири підсистеми (технологічна, організацій-
на (процес), соціальна (персонал) та економіч-
на), які тісно повʼязані між собою (рис. 3).
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Рис. 3. Управлінський підхід до розподілу підприємства на підсистеми
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Цей варіант призначений для цілей управ-
ління і дозволяє визначити та проаналізувати 
звʼязок між підсистемами та їх поведінкою на 
різних етапах життєвого циклу підприємства.

Другий підхід – ресурсний. Відповідно до 
нього в якості головних підсистем підприєм-
ства можна виділити організаційну та соці-
ально-економічну, які одночасно виступають 
як середовище, тобто місце, де відбувається 
взаємодія економічних обʼєктів і протікають 

економічні процеси, і до складу яких входять 
такі підсистеми: позаоборотні нефінансові 
активи, оборотні матеріальні активи, персо-
нал і фінанси, які одночасно виступають як 
ресурси (рис. 4).

Досліджуючи призначення складових сис-
теми підприємства, слід указати, що кожна з 
них має вагоме значення, проте, ураховуючи 
тему та завдання нашого дослідження, більше 
уваги приділимо саме фінансовій підсистемі.

Рис. 4. Ресурсний підхід до розподілу підприємства на підсистеми

На нашу думку, під час розподілу підпри-
ємств, зокрема тих, що належать до системи 
споживчої кооперації, на підсистеми най-
більш придатним є саме ресурсний підхід, 
адже однією з цілей діяльності підприємства 
є отримання прибутку та його максимізація 
в майбутньому, а досконале виконання осно-
вних функцій (виробничих, економічних, со-
ціальних, інноваційних, інвестиційних тощо) 
дозволяє підприємству розвиватися в умовах 

мінливості зовнішнього середовища та про-
тидіяти кризовим явищам. 

Погоджуючись із цією думкою й узагаль-
нюючи результати проведеного дослідження, 
скориставшись ресурсним підходом, уважа-
ємо за можливе надати наше бачення щодо 
складових підприємства та організації спо-
живчої кооперації як соціально-економічної 
системи (рис. 5).
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Рис. 5. Складові підприємств та організацій споживчої кооперації як соціально-економічної 
системи та їх взаємодія [удосконалено автором на основі [21]

Висновки із зазначених проблем і перспек-
тиви подальших досліджень у поданому на-
пряму. Отже, підводячи попередні підсумки, 
можна зазначити, що будь-яке підприємство, 
у тому числі й досліджувані нами підприєм-
ства та організації споживчої кооперації, пред-
ставляє собою відкриту соціально-економічну 
систему, яка складається з багатьох взаємоза-
лежних частин, що досить тісно повʼязані із 
зовнішнім середовищем. 

Підприємство складається з підсистем, при 
цьому має внутрішні й зовнішні характеристи-
ки. Поведінка та характеристика кожної такої 
підсистеми визначаються залежно від способу 
розподілу підприємства на підсистеми, а спо-
сіб розподілу обирається відповідно до певно-
го підходу.

Відповідно до цього однією з важливих 
складових загальної системи підприємства є 
ресурсна компонента, до якої належить і ви-
окремлена нами фінансова підсистема. Ця 
підсистема має включати в себе всі фінансові 

ресурси підприємства: необоротні та оборотні 
активи; власний, залучений та позиковий ка-
пітал; фінансові результати діяльності підпри-
ємства; грошові потоки підприємства тощо.

Сучасні умови господарювання зайвий раз 
підтверджують, що відносини, які формують-
ся і здійснюються як ззовні, так і всередині під-
приємства, опосередковані певними коштами. 
Для підприємства це означає, що відносини, 
які виникають у процесі виробництва, розподі-
лу, обміну та споживання, повʼязані з викорис-
танням фінансових ресурсів. Вирішенню цих 
завдань і сприяє відповідним чином сформова-
на та керована фінансова підсистема субʼєкта 
господарювання, а управління цією системою 
створює всі умови для ефективного впливу на 
одержання фінансових результатів діяльності. 
Крім того, фінансова підсистема підприємства 
має забезпечувати організацію фінансових по-
токів із метою найбільш ефективного викорис-
тання власного й залученого капіталу та одер-
жання максимального прибутку. 

І. М. Мельник, І. В. Титаренко
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Наступним кроком нашого дослідження 
буде встановлення сутності й особливостей 
управління фінансовою підсистемою підпри-
ємства.
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И. М. Мельник, кандидат экономических наук, доцент (Львовский торгово-экономический 
университет); И. В. Титаренко (Высшее учебное заведение Укоопсоюза «Полтавский уни-
верситет экономики и торговли»). Финансовая подсистема предприятий и органи-
заций потребительской кооперации: сущность, место и значение в управлении их 
эффективностью.

Аннотация. Цель статьи заключается в определении места и роли финансовой 
подсистемы в общей системе предприятия и её влияния на эффективность его деятельно-
сти. Методика исследования. Решение поставленных в статье задач осуществлено с по-
мощью таких общенаучных и специальных методов исследования: анализа и синтеза, систе-
матизации и обобщения, диалектического подхода. Результаты. Определено место и роль 
финансовой подсистемы в общей системе предприятия и ее влияние на эффективность 
его деятельности и особенностей управления ею; определена сущность предприятия как 
системы, его составляющих, идентифицированы и установлена взаимосвязь между такими 
понятиями как организация, система и предприятие. Практическая значимость резуль-
татов исследования. В статье обосновано, что отношения, которые формируются и осу-
ществляются как снаружи, так и внутри предприятия, опосредствованы определенными 
средствами. Для предприятия это означает, что совокупность отношений, возникающих 
в процессе производства, распределения, обмена и потребления, связаны с использовани-
ем финансовых ресурсов. Решению этих задач и способствует соответствующим образом 
сформированная и управляемая финансовая подсистема предприятия, а управление данной 
системой создает все условия для эффективного воздействия на получение финансовых 
результатов деятельности. Основные научные положения статьи можно использовать в 
практике управления предприятиями и организациями различных форм собственности.

Ключевые слова: предприятия, организации, потребительская кооперация, управление, 
финансовая подсистема, система управления, финансовый результат, финансовые потоки.

I. Melnik, Cand. Econ. Sci., Docent (Lviv Trade and Economic University); I. Titarenko (Poltava 
University of Economics and Trade). Financial enterprises and subsystem consumer cooperation 
organizations: the nature, place and significance in the management of their effectiveness.

Summary. Purpose. The purpose of the article is to determine the place and role of the financial 
subsystem in the overall enterprise system and its impact on the efficiency of its operations and man-
agement features of it; determining the nature of the enterprise as a system, its components, which, 
discussed in more detail a number of categories of theories and systems of the organization, allow-
ing to identify and establish the relationship between concepts such as the organization, system and 
company. Methodology of research. The solution of these problems in an article carried by such 
scientific and special research methods: analysis and synthesis, generalization and systematization, 
the dialectical approach. Findings. The place and role of the financial subsystem in the overall enter-
prise system and its impact on the efficiency of its operations, including those that relate to the system 
of consumer cooperatives, and management features of it; defines the essence of the enterprise as a 
system, its components have been identified and established the relationship between concepts such 
as the organization, system and company. Practical value. The article substantiates that the relation-
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ships that are formed and carried out both outside and inside the company, certain indirect means. 
For enterprises, this means that a set of relations to the process of production, distribution, exchange 
and consumption involve the use of financial resources. The solution of these problems and helps to 
properly formed and managed the financial sub-system enterprise, and management of this system 
creates all conditions for the effective exposure to financial performance. Main scientific article can be 
used in the practice of business management and organizations of various forms of ownership.

Keywords: businesses, organizations, consumer cooperatives, the management, the financial 
sub-system, management system, financial results, financial flows.
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